

## 修养视点

## 保持对权力的敬畏

——“以正确的权力观干净干事”系列谈之一

■周东滨

“要守住权力关,始终保持对权力的敬畏感,坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。”“职位越高、权力越大,就越要有敬畏之心、越要严于律己。”习主席的重要论述,对党员干部如何正确用权指明了方向、明确了要求。广大党员干部特别是领导干部只有牢记习主席的谆谆告诫,保持对权力的敬畏,才能拒腐蚀、永不沾,永葆清正廉洁的政治本色,才能既干净、又干事,把权力用于为党尽职、为民造福。

敬畏,即敬重又畏惧,是一种心理状态,也是一种行为约束。“敬”会让人有所为,知晓应该做什么;“畏”会让人有所不为,知晓不该做什么。“畏则不敢肆而德以成,无畏则从其所欲而及于祸。”纵观那些在反腐败斗争中落马的“老虎”“苍蝇”,无一不是对权力缺乏应有的敬畏之心,以致肆意妄为,自食苦果。他们有的视权力为工具,搞“权力寻租”,利用手中权力谋取私利,把满足私欲、追求物质利益当作目标;有的信奉“有权不用,过期作废”,专断擅权,妄自尊大,“一把手”变成了“一霸手”;还有的抱着侥幸心理以权谋私,觉得违纪违法不一定被查到,掩耳盗铃、自欺欺人……他们在权力面前丢失了初心、迷失了自我,进而走上了一条不归路。事实证明,只有时刻保持对权力的敬畏,牢记“手莫伸,伸手

必被捉”的道理,做到权大不忘责任重、位高不移公仆心,不忘初心、牢记使命,才能自觉把权力当作党工作、为人民服务的手段,而不是谋取私利的工具。

保持对权力的敬畏,最根本的是要坚定理想信念,筑牢思想防线,树立正确的权力观。习主席指出,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。现实中,个别党员干部在用权方面之所以会出现这样那样的问题,说到底是因为理想迷失、信念滑坡。理论武装越彻底,理想信念就越坚定。只有坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,认真学习领悟习主席关于权力观、政绩观、事业观的重要论述,打牢履职尽责、干事创业的信念根基,才能增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,在各种诱惑考验面前做到守心克己、秉公用权、廉洁从政。

权力姓“公”不姓“私”。我国《宪法》明确规定了国家权力的人民性:中华人民共和国的一切权力属于人民。作为党员干部特别是领导干部,正确看待和运用手中的权力,始终保持对权力的敬畏,就要清醒认识到,自己手中的权力是党和人民赋予的,是要为人民服务、为人民谋利益的。因此,党员干部必须始终站稳人民立场,坚决

破除“官本位”思想,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为履职尽责、干事创业的出发点和立足点,做到对上负责和对下负责相统一。倘若权力观上存在错位,认为权力是上级领导授予的,想问题、办事情“只对上不不对下”;或者认为权力是通过个人努力获取的,想尽一切办法“把公权变私权”,就会滥用权力,做出损害群众利益、单位建设和党的事业的行为。

保持对权力的敬畏,突出的是既要坚持秉公用权,也要做到谨慎用权。春秋时期,宋国大夫正考父在家庙鼎上铸下铭训:“一命而偻,再命而偻,三命而俯。循墙而走,亦莫敢侮。”意思是,每有提拔时,都越来越谨慎,一次提拔要低着头,再次提拔要曲着背,三次提拔要弯着腰,连走路都靠墙走。《明史》中记载,明太祖朱元璋问众臣“天下何人最快活”,有人说“富甲天下”,有人说“功成名就”,有人说“高官厚禄”……朱元璋听罢一一摇头,直到听到“畏法度者最快活”时才点头称是。历史给人以警示,今天的党员干部无论身居何职、身处何位,都要始终保持头脑清醒,时刻以如临深渊、如履薄冰的谨慎对待手中权力,坚持原则、遵守纪律、恪守规矩。谨慎用权就要做到言有所戒、行有所止,不擅权乱为、不以权谋私,自觉净

化社交圈、生活圈、朋友圈,清清白白做人、坦坦荡荡为官;就要做到公私分明、先公后私、克己奉公,防止权力越位、错位、保证事事出于公心,抵得住诱惑、经得住考验、守得住根本。

保持对权力的敬畏,需要防止的是不担当、不作为,畏手畏脚、碌碌无为。敬畏权力不是畏惧权力,不能“因为怕出事而不做事”,而是要有所为、有所不为。一方面,需要不断增强自律意识。常修为官之德,常怀律己之心,常思贪欲之害,多看“前车之鉴”,多读“悔悟之言”,注重小节上、细微处、私底下的修行,在自警自省中增强责任感和使命感。另一方面,还要不断强化规矩意识。坚持在思想上尊崇法纪、行动上恪守法纪,既按权力清单办事,也按程序规则办事,牢固树立法规至上、权由法定、权依法使的法治观念,心中高悬“法”的利剑,手中紧握“法”的戒尺,知晓为官做事的尺度,把握好权力的边界,不碰“红线”,不闯“雷区”,以敬畏之心守住底线。

君子之心,常怀敬畏。敬畏权力,是为官从政的底线,也是干事创业的关键。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期,每名军队党员干部都必须保持对权力的敬畏,克己奉公、规矩用权,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

## 影中哲思

## 蜜蜂采蜜——不只辛勤更需协作

■王国山 摄影并撰文

春风和煦,桃花盛开,一只蜜蜂落在花瓣上采吸花蜜,完成采蜜后,又飞向另一朵花继续采蜜。

人们都知道蜜蜂采蜜的辛勤,却往往不了解酿蜜同样要付出辛勤劳动。蜂蜜的酿制是一个复杂的过程,需要蜂群内部蜜蜂的分工协作。负责采集花蜜的工蜂将花蜜储存在体内,回到蜂巢后,再把体内的花蜜传递给加工程,加工蜂通过上百次的反复吞吐,最终才形成蜂蜜。

由此想到,我们投入一项工作,无论身居台前,还是处在幕后,无论是干容易出成绩的工作,还是做别人看不见的工作,都需要搞好分工协作,尽心尽力把自己分内的工作干好,让自己的工作成为事业链条中稳固的一环,为他人创造有利条件,共同成就事业的精彩。

## “兵创客”大有可为

■何东平

## 谈心录

●如果每个人的创新潜力都能被最大限度激发出来,基层官兵的创新创造就会更加精彩

“兵创客”奖状味浓、分量足,“兵专家”们各怀绝技、实至名归。这是前不久发生在火箭军某旅的事。该旅通过设立“兵创客”奖,厚植创新土壤,一批创新人才脱颖而出,创新成果得到运用和推广,为部队战斗力建设注入新动能。

也许有人认为,创新是科学家和科研工作者的事,作为基层官兵,干好自己的本职工作就可以了。这种看法显然失之偏颇。近年来,不少单位创新人才不断涌现,创新成果层出不穷。事实充分说明,基层官兵创新大有可为。

然而,创新毕竟不是一件容易的事,只有具备扎实的知识功底和不懈的努力付出,才能采摘到成功的果实。

要坚持厚积薄发。古人常将博学多识的人称为“博物君子”,因为他们知识渊博,可以“见微而知清浊”。同样,创新也需要知识作为基础,只有“厚积”学识的功底,才能创造“薄发”的可能。“最美新时代革命军人”叶升学,在20多年军旅生涯中,一直保持着“升学”状态,由一名初中生成长为“兵专家”,不仅精通光纤通信、程控数字通信技术,还掌握了相关领域的专业知识,成为所在部队难得的人才。这说明,创新需要常思能力不足、常怀本领恐慌,始终保持强烈的求知欲望和积极的进取精神,持之以恒地学习、一丝不苟地钻研,才能在遇到问题时,找到解决问题的办法。

要突出为导导向。“革新成果好不好,任务实践见分晓。”火箭军某旅“兵创客”的创新成果,无不与提升部队战斗力紧密相连。二级军士长李军掌握创新的某型设备优化使用方案,提高了气象预报准确度;三级军士长申岩岩牵头拟制的“阵地速查表”,实现路线、里程、备用道路等信息“一查清”……一系列技术革新成果的应

用,有效破解了部队训练难题,提升了基层训练水平质效。实践中,只有突出为导导向,围绕破解备战打仗难题想问题、搞科研、出成果,才能让创新方向更明确、动力更持久、成果更管用,使创新真正成为提升战斗力的“加速器”。

要营造创新氛围。开拓有利于创新的环境,是开展创新工作的重要前提。创立“士兵工作室”,鼓励创新人才脱颖而出;开展征求“金点子”活动,激发官兵参与创新的热情……这些举措都是鼓励创新、支持创新的高招实策。一个单位的创新工作开展得好不好,成果多不多,同创新的环境和氛围密不可分。一方面,要积极培育创新的土壤,强化“人人可成才,人人可创新”的观念,激发每一个人的好奇心、创新欲,鼓励更多的人敢闯敢试、敢为人先;另一方面,要努力完善创新的制度机制,既让创新者后顾之忧,又使创新动力持续,心无旁骛搞科研,努力攻关出成果。如果每个人的创新潜力都能被最大限度激发出来,基层官兵的创新创造就会更加精彩。

## 知行论坛

●把清正廉洁作为人生信条,始终从严律己,坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争,推动营造风清气正的良好政治生态

习主席在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示中强调:“要自觉做良好政治生态的有力促进者,发扬彻底的自我革命精神,节俭朴素、谦逊低调,坚决反对形式主义、官僚主义,坚决反对特权思想和特权行为,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。”正人先正己,净人先净己。前进道路上,年轻干部要牢记习主席的殷殷嘱托,把清正廉洁作为人生信条,始终从严律己,坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争,推动营造风清气正的良好政治生态。

政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映,关系党心军心民心和党的事业发展。营造良好政治生态,没有旁观者和局外人,每名党员干部都有不容推卸的责任。党的十八大以来,通过锲而不舍的纠风除弊,部队政治生态、作风形象发生根本性变化,广大官兵敢打必胜的意志更加坚决,奋不顾身的作风更加优良。但也要清醒认识到,作风建设永远在路上,形式主义、官僚主义虽已没有了滋长空间,但有些穿上了“隐身衣”,玩起了“障眼法”,真假难辨、虚实难分;个人至上、以权谋私的特权思想、特权行为仍时有露头之势。面对歪风邪气,年轻干部要充分发挥斗争精神,做勇于斗争的“战士”,不做袖手旁观的“绅士”,坚决同各种不正之风作斗争,正确行使权力,严格要求自己,任何时候任何情况下都稳得住心神、经得住考验。

“能胜强敌者,先自胜也。”勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志,广大年轻干部要把发扬彻底的自我革命精神作为成长的必修课。然而不可否认,现实中有的年轻干部面对自身缺点不是知错就改,而是文过饰非;有的面对群众意见不是反躬自省,而是轻描淡写;有的面对矛盾难题不是挺身而出,而是退避三舍、明哲保身。丢掉了自我革命精神,自我革命不经常、不坚决、不彻底,小问题就会发展成大管涌,必须引起高度重视。年轻干部要有“向自己开刀”的觉悟、勇气和毅力,自觉用党性党纪的尺规要求自己,“晒太阳除病菌”“照镜子找问题”,与自身存在的问题和错误作坚决斗争,不断提高党性修养和境界觉悟,确保精神家园清风朗朗。

古人讲,欲教以廉,当先使俭。俭是廉之根,廉是俭之果。节俭朴素不仅是中华民族的传统美德,也是我党军始终坚持倡导的优良作风和克敌制胜的重要法宝。1936年,美国记者斯诺访问延安。看到毛泽东穿着打补丁的衣服、周恩来睡在土炕上、彭德怀身上背心是用缴获的降落伞做的、林伯渠的眼镜是断了腿的,斯诺不禁被他们的节俭美德深深震撼,感叹这是“东方魔力”,并断言这种力量是“兴国之光”。今天,我们的生活条件虽然好了,但艰苦奋斗的精神和作风一点都不能少,一点都不能丢,一点都不能变。少了就会意志丧失,丢了就会志忘根本,变了就会变质变色,就会在贪图安逸中失去前行的力量,在懈怠不为中失去群众信任。能不能坚守艰苦奋斗精神,是关系党和人民事业兴衰成败的大事。新征程上,面对新任务、新挑战、新考验,年轻干部要自觉吃苦在前、享受在后,在俭朴勤勉中锤炼过硬作风,在谦逊低调中淬炼优秀品质,在艰苦奋斗中磨砺顽强意志,成就有高度、有境界、有品位的人生。

“蓬生麻中,不扶而直;白沙在涅,与之俱黑。”事实表明,党员干部坚持正心明道、坚守党性原则、坚定弘扬正气,以身作则立起新时代党员干部的样子,就会产生“其身正,不令而行”的效果。

## 言简意赅

## 谋无主则困

■田多

《管子》云:“谋无主则困,事无备则废。”这句话告诉我们,谋事若没有主见就容易被困住,做事若缺乏准备就容易失败。做任何事情,都应有确定的意见和充分的准备,这样才能在做事过程中有思路、有底气,不至于陷入慌乱和被动的,更容易获得成功。

然而,工作生活中,有些人认识不到这一点,尤其在谋事这一环节缺少主见。要么优柔寡断、瞻前顾后,影响办事效率和效果;要么人云亦云、随波逐流,没有自己的见解;要么想法太多、不善取舍,难以决断。卡耐基说:“主见是一种特殊的能力,可以让我们在面对挑战和困难时,作出正确的决策,走出困境,实现自己的目标。”谋事做事一定

## 永葆共产党人清正廉洁的政治本色

「跑好接力棒、当好接班人」系列谈⑤

■田多

焦裕禄、谷文昌、孔繁森等一大批党员干部,始终保持清正廉洁的政治本色,俯下身、一心为民,艰苦奋斗、一身正气,活身自好、一尘不染,在人们心中树立起不朽的精神丰碑。相反,如果言行不一、表里不一、口心不一,说一套做一套,必然上行下效,导致邪气滋生、歪风蔓延。年轻干部朝气蓬勃、斗志昂扬,应当争做清正廉洁的排头兵,保持反躬自省的自觉、如临如履的谨慎、严管严治的担当,让清正廉洁深植灵魂,让政治本色永不褪色,为营造良好政治生态注入一股清流。

这一系列文章刊发完毕,阅读全文请点击扫描二维码。——编者



## 生活寄语

## 人人心中有“高峰”

■胡建新

●每个人心中都有“高峰”。“它”就在那里,是我们一生不懈追求的目标,等待着我们去攀登

一位登山运动员成功登上珠穆朗玛峰后,记者问他:“你为什么要攀登珠穆朗玛峰?”他回答:“因为它就在那里!”

登山者心中的“它”,显然是其最想征服的那座高峰。为了登顶,他们付出了常人难以想象的心血和汗水。国家登山队原队员夏伯渝第一次攀登珠穆朗玛峰时,将睡袋让给他人,致使自己双腿冻伤被截肢。但他一直坚持进行登山训练。即便4次攀登珠穆朗玛峰都未能成功,他也没有放弃。凭着坚定意志和顽强毅力,他终于在2018年5月成功登顶珠穆朗玛峰。在夏伯渝心中,珠穆朗玛峰的顶峰一直就在那里。他相信,只要信念不变、执着追求,就一定能够成功登顶。

每个人心中都有“高峰”。“它”就在那里,是我们一生不懈追求的目标,等待着我们去攀登。“杂交水稻之父”袁隆平知道水稻科学种植的高峰就在那里,终生致力于杂交水稻技术的研究、应用和推广,成功创建超级杂交稻技术体系;数学家陈景润知道“哥德巴赫猜想”的高峰就在那里,夜以继日、废寝忘食地拼命工作,最终成为“哥德巴赫猜想”研究史上的一个里程碑;“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德知道核事业的高峰就在那里,一辈子坚守在科研试验一线,潜心铸造大国重器,在生命弥留之际还在整理科研资料。正因为心中有“高峰”,我们才会有前进的方向和动力,才能不惧艰辛、持续努力,攻坚克难、锐意进取。

中国共产党诞生以来,无数共产党人为了心中的“高峰”——为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,孜孜以求、前仆后继。李大钊、夏明翰等革命先烈,为了追求心中的主义,不惜抛头颅、洒热血,为民族解放、人民幸福奉献了自己的一切;李宏塔、瞿独伊等“七一勋章”获得者,为了践行心中的宗旨,恪守共产党人廉洁奉公、勤政为民的政治本色,忠心耿耿、全心全意为民服务,受到了党和人民的高度赞誉;程开甲、景海鹏等“八一勋章”获得者,为了实现心中的目标,不畏艰难困苦、不怕风险挑战,为强国强军事业作出了突出贡献……正是因为心中有“高峰”,一代又一代共产党人才能永葆本色,不懈奋斗,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,矢志不渝、义无反顾地向心中的“高峰”奋勇前进。

是,人人心中有“高峰”,“它”就在那里,我们要向着“它”勠力奋进、勇毅笃行。纵然在前行的道路上布满荆棘,也要满怀信心和勇气。